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Abstract 

In this article the problem of tolerance is discussed. The meaning of the term is defined. The history of 

investigation of this phenomenon is analyzed. Special attention is paid to the research of ethnic tolerance in 

multicultural society. The necessity of the development of ethnic tolerance in modern world is underlined and 

the important role of multicultural educational environment in this process is discussed.   

Анотація 

В статті розглядається проблема толерантності. Розкрито значення терміну «толерантність», про-

аналізовано історію наукових досліджень явища толерантності. Особлива увага звертається на дослі-

дження етнічної толерантності в багатокультурному суспільстві. Підкреслюється необхідність розвитку 

міжетнічної толерантності в сучасному світі. Наголошується важлива роль в цьому процесі освітнього 

полікультурного середовища. 
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Сьогодні перед світом постає дилема: конф-

лікт різних цивілізацій, релігій (наприклад, Схід і 

Захід, християнство і мусульманство), або налаго-

дження між ними діалогу, спроб взаєморозуміння, 

сприйняття, взаємної критики, самокритики. 

Складність сучасної ситуації полягає в тому, що, з 

одного боку, нетерпимість у сучасному світі не 

зменшується, а, навпаки, зростає, з іншого – ціл-

ком зрозуміло, що без згоди, мирного співісну-

вання держав, народів, релігійних конфесій взає-

мне знищення різних цивілізацій, культур, соціа-

льних і етнічних груп більш ніж ймовірно. 

Терпимість нині, як ніколи раніше в історії, є не 

просто філософським Ідеалом, а реальною умовою 

виживання. 

На жаль, сучасний світ сповнений протиріч, 

конфліктів, суперечностей, проте людство все бі-

льше приходить до розуміння того, що безкомпро-

місність і непримиренність у боротьбі за ідеали 

повинна поступитися місцем більш високим цін-

ностям – умінню знаходити взаємоприйнятні рі-

шення, запобігати виникненню конфліктів. 

Уміння прийняти іншу точку зору стає однією 

з важливих характеристик людини, яка володіє 

стійкими соціальними й моральними переконан-

нями, вміє засвоювати й переробляти нову інфор-

мацію, здатна до соціальної адаптації й соціальної 

творчості. Виходячи із цього, формування толера-

нтності виступає і як умова успішного розвитку 

сучасного суспільства, і як соціальне замовлення 

системі освіти. 

Етимологія слова «толерантність» (від латин-

ського tolerantia – терпимість) зазвичай розкрива-

ється як терпимість до чужих думок і вірувань [1, 

с. 374]. 

Передісторія проблеми толерантності сягає 

корінням в античність. Хоч толерантність не стала 

предметом глибоких і всеосяжних міркувань анти-

чних філософів, у цей час було сформульовано ба-

гато теоретичних установок, що пізніше одержали 

подальший розвиток. Не випадково мислителі 

більш пізніх періодів часто посилаються у своїх 

працях з толерантності на ті або інші ідеї античних 

політичних діячів і філософів (Арістотеля, Марка 

Аврелія, Квінта Септимія Тертуліана та ін.). «Не-

хай один почитає Бога, інший – Юпітера! Нехай 

один піднімає руки із благанням до неба, інший – 

до жертовника Вірності!» – одне з висловлювань 

Тертуліана, яке свідчить про розуміння філософом 

необхідності толерантності.  
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Прийнято вважати, що початком інтенсив-

ного розвитку ідей толерантності є ХУІ століття – 

епоха Реформації, коли з особливою гостротою 

постала проблема толерантності як віротерпимо-

сті. У першій половині зазначеного століття хрис-

тиянський гуманізм сприяв розвитку релігійних 

дискусій у напрямку волі. Гуманісти не визнавали 

будь-який примус і особливо смертну кару для 

єретиків. Для релігійних дебатів того часу були ха-

рактерні заклики до милосердя й поваги особистої 

свідомості.  

Ідеї толерантності можна знайти в працях 

М.Монтеня, пізніше Вольтера, Дж.Локка та інших 

відомих учених минулого. 

Сьогодні різні аспекти проблеми толерантно-

сті продовжують досліджувати вітчизняні і зарубі-

жні вчені: Б.Андрієвський, Т.Атрощенко, М.Бен-

нет, І.Бех, А.Гольдман, Г.Дмитрієв, Я.Довгопо-

лова, О.Дубасенюк, Л.Жигун, Ю.Тодорцева, 

А.Томас, Т.Фокіна, Н.Якса та ін. 

Дослідження науковців засвідчують, що про-

блема толерантності охоплює усі сфери суспіль-

ного життя нації: соціальну, релігійно-конфесійну, 

політичну, особистісну, міжетнічну. 

Вітчизняні вчені пропонують різні визначення 

феномену толерантності: духовно-моральна влас-

тивість особистості, яка в своєму поведінковому 

розгортанні трансформується у вміння глибоко ус-

відомлювати себе і оточуючих, налагоджувати ко-

мунікацію, вільно взаємодіяти, виявляти милосердя 

та віру в людину (І. Бех); якість, що характеризу-

ється ставленням до іншої людини як до рівноварт-

нісної особистості й виявляється в свідомому приг-

ніченні відчуття неприязні, що викликано усім тим, 

чим відрізняється інший: зовнішність, манери, мо-

влення, смаки, спосіб життя, переконання (О. Брю-

ховецька); прояв у житті терпимості до інших ду-

мок, вірувань, світоглядних уподобань,а також ви-

знання за людиною права на власну думку, 

публічне оприлюднення та доведення її правомір-

ності; спокійне виважене ставлення людини до су-

джень інших людей (В. Зима); усвідомлення особи-

стістю цінностей іншого та готовність жити конс-

труктивно і діяти в різноманітному світі 

(Л. Жигун); здатність знижувати рівень емоційного 

реагування на несприятливі фактори міжособистіс-

ної взаємодії, поблажливе ставлення до інакомис-

лення (Н. Якса). 

Дуже розлога характеристика поняття «толе-

рантність» пропонується в Декларації принципів 

толерантності ЮНЕСКО («Declaration of principles 

on tolerance», прийнятій 16 листопада 1995 року 

[2, с.134-135], де, зокрема, стверджується насту-

пне:  

1.1. Толерантність означає повагу, прийняття 

й правильне розуміння багатого різноманіття ку-

льтур світу, форм самовираження й способів про-

явів людської індивідуальності. Їй сприяють 

знання, відкритість, спілкування й воля думки, со-

вісті й переконань. Толерантність — це гармонія в 

різноманітті. Це не тільки моральний обов’язок, 

але й політична і правова потреба. Толерантність 

– це чеснота, яка уможливлює досягнення миру й 

сприяє заміні культури війни культурою миру. 

1.2. Толерантність – це не поступка, полег-

кість або потурання. Толерантність — це, насам-

перед, активне ставлення, яке формується на ос-

нові визнання універсальних прав і основних сво-

бод людини. Ні за яких умов толерантність не 

може служити виправданням зазіхань на ці осно-

вні цінності, толерантність повинні проявляти ок-

ремі люди, групи й держави. 

1.3. Толерантність – це обов'язок сприяти 

ствердженню прав людини, плюралізму, демокра-

тії й правопорядку. Толерантність означає відмову 

від догматизму, абсолютизації істини, утверджу-

ючи норми, установлені в міжнародних правових 

актах в галузі прав людини.  

1.4. Прояв толерантності, який співзвучний 

повазі прав людини, не означає терпимого став-

лення до соціальної несправедливості, відмови від 

своїх або поступки чужим переконанням. Це озна-

чає, що кожний вільний дотримуватися своїх пе-

реконань і визнає таке ж право за іншими. Це озна-

чає визнання того, що люди по своїй природі різ-

няться зовнішнім виглядом, положенням, мовою, 

поведінкою й цінностями, і мають право жити у 

світі й зберігати свою індивідуальність. Погляди 

однієї людини не можуть бути нав'язані іншим. 

Відомі різні види толерантності: гендерна, ві-

кова, освітня, міжнаціональна (міжетнічна), расова, 

релігійна, географічна,  

фізична і фізіологічна, політична, сексуальна, мар-

гінальна та ін. 

У контексті нашого дослідження найбільший 

інтерес викликає міжетнічна толерантність, яка за-

галом тлумачиться як основоположна якість лю-

дини, що забезпечує налагодження ефективних сто-

сунків, розуміння, поваги до іншої нації, етносу,ку-

льтури, конфесії. Тобто міжетнічна толерантність є 

цінністю та соціальною нормою громадянського 

суспільства, що забезпечує право всіх громадян, не-

залежно від їх національної приналежності, бути рі-

зними та мати повагу до культурної різноманітно-

сті, збереження та розвиток розуміння, співробітни-

цтва, власної самобутності та самобутності інших. 

Міжетнічна толерантність розглядається нами 

як необхідна умова соціального розвитку та суспі-

льного миру, одна із засадничих цінностей грома-

дянської свідомості, механізм захисту культурної 

різноманітності світу, а також як ефективний засіб 

модернізації нації. Сформована міжетнічна толера-

нтність забезпечує взаємоповагу людей, дозволяє 

уникати руйнівних соціальних розбіжностей, запо-

бігати конфліктам та агресії на міжнаціональному 

ґрунті. Вона акумулює в собі значний загальноосві-

тній та виховний потенціал, спрямований на підви-

щення рівня загальної культури особистості, куль-

тури мислення, готує до міжкультурної комунікації 

з представниками різних етнічних груп, допомагає 

глибше проникнути в систему цінностей і життєвих 

орієнтирів та при цьому грамотно інтегрувати їх у 

власну картину світу та розширити власне світоба-

чення. 

Безперечно, міжетнічна толерантність повинна 

починати формуватися вже в дитячому віці. Проте 



42 Norwegian Journal of development of the International Science No 41/2020 

вважаємо, що найбільші можливості в цьому плані 

існують в умовах полікультурного середовища нав-

чальних закладів вищої освіти. 

Полікультурне середовище розуміється як 

процес освоєння підростаючим поколінням етніч-

ної, загальнонаціональної й світової культури з 

метою духовного збагачення, розвитку планетар-

ної свідомості, формування готовності й уміння 

жити в багатокультурному суспільстві, представ-

леному системою культурних цінностей. 

Полікультурне середовище дає можливість 

глибше вивчити й усвідомити різноманіття 

народів, що населяють світ, орієнтувати майбутніх 

фахівців на цінності культури, діалогу, світоро-

зуміння. Полікультурне середовище також спря-

моване на вивчення формальної і неформальної 

системи освіти й передачі національних цінно-

стей, традицій, ритуалів, що виражають погляди й 

вірування різних народів. Тільки через діалог з ін-

шою культурою можна досягти певного рівня са-

мопізнання, тому що при діалогічній зустрічі двох 

культур, кожна зберігає свою єдність і відкриту 

цілісність, одночасно збагачуючи іншу. 

Г. Рогальова зазначає, що полікультурне 

освітнє середовище є культурним простором, у 

якому виділяють безліч конкретних середовищ, у 

них відбуваються процеси соціалізації, формується 

індивідуальність кожного. Полікультурне освітнє 

середовище виступає засобом збереження й ро-

звитку етнічних культур, включення цінностей 

етнічних культур у практику виховання й навчання, 

та, відповідно, вирішення актуальних проблем пе-

дагогіки» [3, с.66-67]. 

Полікультурне освітнє середовище вищого 

навчального закладу є місцем можливих дискусій, 

дозволяє студентам навчитися вирішувати про-

блеми і конфлікти міжкультурної взаємодії шляхом 

діалогу, співробітництва і компромісів, дає уяву 

про смисл існування людства загалом, формує 

якості, необхідні для успішної інтеграції особи-

стості в іншу культуру, виховує навички толерант-

ної поведінки людей в полікультурному сус-

пільстві. Це – простір позитивної взаємодії 

індивідів, груп, культур, які представляють різні ет-

носи, культури, релігії, заклад з багатокультурним, 

різновіковим контингентом викладачів і студентів, 

який покликаний задовольнити освітні, соціальні і 

адаптивні потреби індивіда в багатокультурному 

суспільстві. 

Очевидно, що в умовах багатокультурного 

світу й поліетнічного українського суспільства 

полікультурне середовище стає невід'ємною ча-

стиною педагогічної культури викладача. Воно 

містить культурологічні, етноісторичні знання, 

розуміння важливості культурного плюралізму, 

уміння виділяти й вносити в зміст загальної освіти 

ідеї, що відображають культурне різноманіття 

світу, а також уміння організувати педагогічний 

процес як діалог носіїв різних культур у часі й про-

сторі. 

Формування толерантності студентів в умо-

вах полікультурного освітнього середовища пе-

редбачає наступні аспекти: 

- розуміння кожним індивідом унікальності 

інших народів, різноманіття їх культур та історич-

них особливостей; 

- цілеспрямоване й планомірне системати-

чне навчання відмові від насильства, викорис-

танню мирних засобів для вирішення розбіжнос-

тей і конфліктів; 

- прищеплення поваги до інших, солідарно-

сті й причетності, які базуються на усвідомленні й 

прийнятті власної самобутності, здатності до ви-

знання множинності людського існування в різних 

культурних і соціальних контекстах. 

Як основні умови формування толерантності 

студентів у полікультурному середовищі вищої 

школи можна визначити: єдність навчальної і по-

зааудиторної діяльності студентів у полікультур-

ному середовищі вишу; інформаційно-психологі-

чну освіту з метою підвищення рівня поінформо-

ваності з проблеми толерантності й навчання 

студентів (спецкурс, тренінги, вправи та ін.); інди-

відуально-орієнтовану взаємодію «студент - ви-

кладач», при якій реалізуються навички міжкуль-

турної комунікативної толерантності й виникають 

передумови для успішного розвитку духовних і 

моральних якостей; виробничу практику в поліку-

льтурному середовищі регіону (міста); наукову 

роботу з дослідження міжетнічної толерантності; 

організацію спеціальних виховних заходів та ін. 

Загальна мета полікультурного середовища у нав-

чальному закладі вищої освіти – підготовка молоді 

до життя в умовах багатонаціонального соціуму.  

Аналіз теоретичних робіт вітчизняних і зару-

біжних авторів, присвячених проблемі полікуль-

турної освіти (Дж.Бенкс, Ф.Бех, М.Галицька, 

О.Гуренко, Л.Жигун, В.Євтух, З.Малькова, Р.Пор-

тер, А.Садохін, Е.Швачко, Н.Якса та ін.), дає мож-

ливість виділити основні виховні напрямки в полі-

культурному середовищі навчального закладу ви-

щої освіти: формування в майбутніх фахівців 

уявлень про різні типи характеру культур (расо-

вого, етнічного, соціального, гендерного, релігій-

ного) як у нашій країні, так і зарубежем; форму-

вання вмінь спілкуватися й співробітничати із 

представниками різних національностей, рас, ві-

росповідань, соціальних груп; створення умов для 

інтеграції в культуру інших народів; виховання 

позитивного ставлення до культурних відміннос-

тей, розуміння рівноцінності культур; виховання в 

дусі миру, терпимості, продуктивного спілку-

вання, формування гуманістичного світогляду; 

сприяння активній діяльності, спрямованій на ви-

рішення існуючих культурних конфліктів, мінімі-

зацію культурної дискримінації, культурної агре-

сії і культурного вандалізму. 

Державні стандарти освіти в Україні дають 

сьогодні можливість доповнити освітні програми 

етнокультурними компонентами, що сприяє озна-

йомленню студентів із власною історією, худож-

нім мистецтвом, традиціями в контексті культур-

ного розвитку країни і світу. Це дозволяє більш чі-

тко визначити роль і місце рідної культури в 

загальноцивілізаційному процесі, не допустити 
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самоізоляції етносу, забезпечити єдиний культур-

ний і освітній простір і в остаточному підсумку 

сприяє розширенню соціальної мобільності особи-

стості. Включення в навчальні плани інтегрованих 

курсів літератури, культури, історії, релігії, мисте-

цтва народів регіону допомагає зрозуміти взаємо-

вплив, взаємопроникнення і взаємозбагачення ку-

льтурно-історичного досвіду різних етнічних спі-

льнот, виявити його загальнолюдський потенціал. 

Такий напрямок у реалізації завдань поліку-

льтурної освіти, зокрема, формування міжкульту-

рної толерантності, дозволяє педагогам орієнтува-

тися на: 

- всебічне оволодіння студентами культу-

рою свого власного народу, як неодмінна умова ін-

теграції в інші культури; 

- ознайомлення студентів правам людини й

навчання миролюбству; 

- формування уявлень про різноманіття

культур в Україні і світі; 

- виховання позитивного ставлення до

культурних відмінностей, що сприяють прогресу 

людства; 

- створення умов для інтеграції в культури

інших народів; 

- формування вмінь і навичок ефективної

взаємодії із представниками різних культур: 

- виховання в дусі миру, терпимості, гуман-

ного міжнаціонального спілкування. 

Таким чином, полікультурне середовище нав-

чального закладу активізує процеси самопізнання, 

саморозвитку, що сприяють розвитку механізмів 

рефлексії; спрямовує діяльність викладачів вищої 

школи на виявлення специфіки суб'єктів освіти, їх 

найважливіших потреб і проблем в організації 

процесу педагогічної взаємодії, у якому кожний 

має можливість виявити особисто значиму мету 

життєдіяльності (індивідуальної сфери саморе-

алізації); актуалізувати пошук засобів і форм адап-

тації, захисту й підтримки особистості, надавати 

допомогу консультативного, інформаційного й 

практичного характеру, спрямовану на розвиток 

толерантних якостей особистості студентів. 
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